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1. [5] Berechnen Sie die folgenden Integrale:

(a) ∫ 6

2

dx (3x2 − 2x− 1)δ(x− 3),

(b) ∫ 5

0

dx cos(x)δ(x− π),

(c) ∫ 3

0

dx x3δ(x+ 1).

2. [4] Es sei f(x) = x2 − 3x+ 2. Bestimmen Sie δ(f(x)).

3. [4] Bestimmen Sie δ(sin(x)).

4. [6] Die Funktion

x(t) =
a

ω
H(t) sin(ωt)

mit der Heaviside-Sprungfunktion H(t) löst die inhomogene Schwingungsgleichung

ẍ+ ω2x = f(t)

für einen
”
Kraftstoß“ zur Zeit t = 0 : f(t) = aδ(t).

Verifizieren Sie diese Aussage durch direktes Einsetzen in die Schwingungsgleichung und
Verwendung der Eigenschaften der Deltafunktion.

Hinweise: Für ein stetig differenzierbares g dürfen Sie δ̇(t)g(t)→ −δ(t)ġ(t) ersetzen. Für
ein stetiges g dürfen Sie δ(t)g(t)→ δ(t)g(0) ersetzen.

5. [4] Es sei

δn(x) =
n

π

1

1 + n2x2
, n ∈ N.

Wie lautet δn(0)? Bestimmen Sie ∫ ∞
−∞

dx δn(x).



6. [3] Bestimmen Sie folgendes Integral:∫
R3

d3x (r2 + ~x · ~a+ a2)δ(~x− ~a),

wobei r = |~x| und ~a ein konstanter Vektor mit Betrag a ist.

7. [4] In Kugelkoordinaten sei die Ladungsdichte

ρ(r, θ, ϕ) = σδ(r −R), R > 0,

gegeben. Bestimmen Sie σ dergestalt, dass sich als Gesamtladung Q ergibt. Welche Di-
mension besitzt σ?


